1. Na podstawie danych zawartych w tabeli obliczy¢ jeziorno$¢ Polski, jednoczesnie uzupeiniajac brakujgce dane w tabeli

(0-2pkt):

Powierzchnia Polski wynosi 311 889 km?

X Jeziora Powierzchnia jezior Pojemnos¢ jezior
Regiony - > 7
liczba [%] [km?] [%] [km~] [%]
Pojezierze
. 3381 1041,97 7,129
Pomorskie
Pojezierze
. 2061 1 308,81 9,738
Mazurskie
Pojezierze
Wielkopolsko- 1347 420,53 2,354
Kujawskie
Obszar na pd
d zasi
od zasisa 292 42,46 0,184
zlodowacenia
Battyckiego
POLSKA 100 100 100

Zrédfto: Choiriski A., Limnologia fizyczna Polski, 1995

Odpowiedz:

2. Obliczyc¢ zasolenie morza (w %o), jesli w 5000 g wody, znajduje sie 200 g soli (0-2pkt).

Odpowiedz:

3. Obliczy¢ wilgotnos ¢ wzgledng powietrza (w %) w miejscu gdzie preznos¢aktualna pary wodnej wynosi 20 hPa, wiedzac,

Ze w panujacej tam temperaturze 30°C maksymalne ci$nienie pary wodnej moze wynie$¢ 42 hPa. (0-4pkt)

Odpowiedz:
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4. Podane skale uporzgdkowa¢ od najmniejszej do najwiekszej (0-3pkt).

A 1:500 Najmniejsza

B 1cm — 30km

C 1Imm — 50km

D 1:200 000

E | lcm®-100km?

F 1cm -4 000m Najwieksza

5. Nazwa ¢ formy polodowcowe widoczne na schemade (0-5pkt)

Oznaczenie Forma polodowcowa

6. Uzupetniébrakujgce fragmenty w tekscie (0-8pkt).

Przesigkajgca z géry woda wysycona dwutlenkiem wegla rozpuszcza wapien, co moze wspaniale ozdobi¢ wnetrze jaskini.

Spotkamy tu przede wszystkim nacieki krasowe, czyli , ktdre narastajg w goére od dna jaskini,
sptywajgce z gory i powstajqgce z ich potgczenia. Cienkie, puste w srodku rurki
to , 0 nacieki szeroko rozposcierajqgce sie pod stropem - . Nieregularne,

fantazyjne twory krasowe, przyjmujgce czasem formy drzewiaste, jakie mogq pojawic sie w réznych miejscach jaskini, to

Natomiast na dnie  podziemnych  jeziorek lezq czasem mate  kulki -

. Plastyczne naskorupienia na Scianach i stropach korytarzy moze pokrywac miekkie,

biate w 90 proc. sktadajgce sie z wody.

(Zrédfo: A. Bogusz , Co znajdziemy w jaskini. 21. Wiek, 04, Kwiecier 2009, s. 11)
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7. Kazdemu rodzajowi czasu przyporzadkowa ¢ jedno odpowiadajgce mu okreslenie (0-4pkt):

A Czas uniwersaln Czas obowigzujgcy na terenie danego panstwa
Y wprowadzony decyzja administracyjng

Stoneczny czas Czas okreslony pofozeniem Stonca na sferze
miejs cowy niebieskiej

e c Czas wynikajacy z predkosd liniowej punktu w
2as urzedowy ruchu obrotowym

D Czas strefowy Stoneczny czas miejscowy potudnika Gree nwich

Stoneczny czas miejscowy potudnika

przechodzacego przez $rodek strefy czasowe j

8. Obliczy¢ cisnienie atmosferyczne Krakowa (292 m n.p.m.) zredukowane do poziomu morza jezeli barometr w dniu
23 marca o godz. 10:00 wstacji Balice pokazat d$nienie atmosferyczne o wartosd 1001,9 hPa (0-4pkt).

Odpowiedz:

9. Wyjasni¢ pojeda podajacich krdtkie definige wg wzoru. Pojeda dotycza rodzajow wietrzenia (0-5pkt).

RODZAJ WIETRZENIA WYJASNIENIE

Przyktad:

insolacyjne wietrzenie termiczne

eksfoliacja

kongelacja

eksudacja

deflokulacja

solucja
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http://pl.wikipedia.org/wiki/Eksudacja

10. Na podstawie opiséw rozpozna ¢ typ przetomu (0-4pkt).

- powstaje, gdy na drodze rzeki zaczyna tworzyc sie wypietrzenie tektoniczne, a ruch wznoszacy

jest na tyle wolny, ze erozja wgtebna wdéd nadaza z wcnaniem koryta rzeki w podtoze. Czesto przetomy te maja krety ,
meandrowy przebieg, pokrywajgce sie z biegiem rzeki przed rozpoczeciem procesu podnoszenia sie terenu

- powstanie przez rozcecde zapory spietrzajgcej wode rzeczng. Zapore te stanowi¢ mogg waty

morenowe, jezory osuwiskowe, strumienie lawy.

- powstaje w wyniku erozji wsteczne zrédet rzeki co doprowadza do przededa dziatu

wodnego i potgczenia sie dwdch rzek

- powstaje, gdy rzeka rozwija sie na powierzchni zbudowanej ze skat osadowych

pokrywajgcych ukryta pod nimi starg rzezbe. Rzeka wzdtuz swojego grzbietu odpreparowuje stare, odporne grzbiety.
Przednajacje tworzy przetomy.

11. W kazdym z podpunktow podkresli¢ element, ktory nie spemia kryterium przyporzagdkowania oraz krotko

uzasadni¢swoéjwybdr (0-12pkt)

ponor, polja, uwat, lejek krasowy

WYJASNIENIE c.vvvvirevireieieiies vt sreveteseves srevetess seseaesesess sessssans

talk, kwarcyt, diament, ortoklaz

WYJASNIENIE erveeeeeereeiriceeees seererens cevesessaes sessestes sesessssnsns sesanes

stozki sandrowe, morena czotowa, muton, kem

WYJASNIENI .ttt ettt seetetesetes seneees sssseses ssannes

klif,lido, kosa, mierzeja

WYJASNIENIE ettt seveirees cereaeteies setsetses seaeseaeens senens

chmury falowe, chmury frontowe, chmury konwekcyjne, chmury warstwowe

WYJASNIENI vttt ettt seeteteseaes sesnees ssseanses sssnnes

Jowisz, Neptun, Wenus, Uran

WYJASNIENIE wvueeirirircireieiet st ettt seesebses seaeasaesss seeaeens

12. Wpisaé¢ do odpowiedniej kolumny w tabeli wymienione pasma gorskie (0-7pkt):

GORY JABLONOWE, RUDAWY, GORY WIERCHOJANSKIE, RODOPY, SZUMAWA, GORY FLINDERSA, KAUKAZ, ZAGROS, GORY
SKANDYNAWSKIE, ARDENY, GORY ELLSWORTHA, GORY BROOKSA, GORY KANTABRYJSKI E, POGORZE KAZASKIE

OROGENEZA KALEDONSKA OROGENEZA HERCYNSKA OROGENEZA ALPEJSKA
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http://pl.wikipedia.org/wiki/Erozja_wg%C5%82%C4%99bna
http://pl.wikipedia.org/wiki/Prze%C5%82om_przelewowy
http://pl.wikipedia.org/wiki/Prze%C5%82om_epigenetyczny
http://pl.wikipedia.org/wiki/Ska%C5%82y_osadowe

13. Uzupetnié model przyczynowo-skutkowy, wpisujgc w odpowiednie miejsce kolejne litery (0-5pkt)

Zrdznicowanie przydiagania ziemskiego

Obrot ziemi dookota wiasnej osi

Biegunowe sptaszczenie ziemi

Powstanie sity odsrod kowej

m|O| o ®w >

Zwieks zenie sie dezaru przedmiotéw wraz ze wzrostemszerokosd geograficznej

=

=

=

=

14. Na podstawie planu batymetrycznego rozpoznac typ genetyczny jezior oraz wybraé po dwa przykfady z podanych

ponizej (0-12pkt)

tUKCZE, BUKOWO, GOPtO, CZARNY STAW, MAMRY, WICKO, TURKANA, LOCH NESS, NIEGOCIN, WDZYDZE, BIAtE

SOSNOWIECKIE, GEBOCZEK, SASEK

( ¥/ \
RN\

Typ genetyczny:

Przyktady:

Typ genetyczny:

Przykfady:

Typ genetyczny:

Przyktady:

Typ genetyczny:

Przyktady:

Typ genetyczny:

Przyktady:

Typ genetyczny:

Przyktady:

Zrédto: Stasiak J., Zaniewicz Z. Matura 2013. Geografia, Operon, 2012
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15. Na podstawie opisu poda¢ nazwe Parku Narodowego oraz zaznazy¢ jego potozenie na mapie (numer parku z tabeli),

(0-12pkt)

NAZWA PARKU
NARODOWEGO

NUMER
NA
MAPIE

OPIS PARKU

Utworzony w 1960 roku obejmuje ochrong cze$s¢ najwiekszej polskiej wyspy.
Szczegdlne walory Parku to: najpiekniejszy odcinek polskiego wybrzeza klifowego,
dobrze zachowane lasy bukowe, unikalna - wyspiarska delta , przybrzezny pas wad
Battyku.

Zroznicowany, o niepowtarzalnym pieknie krajobraz parku uksztattowat przed
kilkunastoma tysigcami lat lodowiec skandynawski. Odréznia od innych parkéw
narodowych ogromna roéznorodno$¢ ekosystemow wodnych. Potozony jest na
pdiocnym skraju Puszczy Augustowskiej. Roslinnos ¢ tu wystepujaca jest odmienna od
flory pozostatej cze$d Polski nizowej. Obszar ten zamieszkuja 4 gatunki ssakow
kopytnych: tos, jelen szlachetny, sarnai dzik

Park Narodowy powstat w 2001 r. i zajmuje powierzchnie 8074 ha. Pofozony jest przy
zachodniej granicy Polski, w czeSci Pradoliny Torunsko -Ebe rs waldzkie]. Plaskie, rozlegte
obszary parku znajdujg sie w obrebie terasy niskiej rzeki . Obecny krajobraz parku to
mozaika fak, pastwisk, turzycowisk i trzdnowisk. Na obszarze Parku Narodowego
zaobserwowano ponad 270 gatunkéw ptakéw. Kilkanasde z nich figuruje w Polskiej
Czerwonej Ksiedze Zwierzat, np.: baczek, ohar, cyraneczka, mewa mafta, kulik wielki.

Park Narodowy i jego otulina nalezg pod wzgledem budowy i réznorodnosd
geologiznej do jednych z bardziej interesujacych miejsc, nie tylko w Polsce, ale cafej
Europie. To tutaj mozemy obserwowa¢ utwory geologiczne pochodzgce z szeregu
rozmaitych epok geologicznych. Wystepujg tu gotoborza zbudowane z blokow
ka mbryjs kiego piaskowca kwa rcytowe go pows tatych ponad 500 min lat te mu.

Dominujgcymi typami siedlisk leSnych na terenie parku s g siedliska borowe, zajmujgce
prawie 98% powierzchni lesnej parku. Do najstarszych sktadnikdéw flory parku
zaliczamy relikty glacjalne, ktdére dzisiaj charakteryzuja sie zasiegiem arktyczno-
alpejskim, borealno-alpejskim i borealnym, a sg to: bagno zwyczajne, bazyna carna,
Zimoziét pétocnyi trzcinnik prosty.

Park potozony jest w pothocno-zachodniej Polsce . W parku wystepuje 20 jezior,
bardzo zréinicowanych pod wzgledem charakteru ekologicznego. Lasy na terenie
parku zajmujg 83% powierzchni. W wiekszosd sg to lasybukowe i debowo-bukowe, a
takze bory sosnowe. W Parku spotka¢ mozna ponad potowe wystepujacych w Polsce
gatunkéw ptakéow. Do najcenniejszych nalezg: bodan czamy, tracz nuroges, kania
czama, kania ruda, bielik, orik krzykliwy, rybotow, jarzabek, puchaczi wlochatka.

Iy
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http://www.pnbt.com.pl/index.php?lg=&a=147
http://www.pnbt.com.pl/index.php?lg=&a=503
http://www.pnbt.com.pl/index.php?lg=&a=31
http://www.pnbt.com.pl/index.php?lg=&a=504

16. Obliczy¢ wspotrzedne geograficzne miejsc, w ktdrych 22 grudnia Storice gdruje na wysokoscd 50°,a w tym samym
czasie w Londynie jest godzina 10 00(0—3pkt).

Odpowiedz:

17. Obliczy¢ wartos¢ stopnia geotermicznego w °C /m jesli temperatura skat na gtebokosd 1000m wynosi 10°C, a na
gtebokosd 1400m temp. wynosi 21°C (0-2pkt).

Odpowiedz:

18. Na przedstawionych ponizej rysunkach uzupemiébrakujace dane tj. wartosd dsnien, ukfad nizowy (N) lub wyzowy (W)

oraz grotystrzatek oznaczajace kierunek ruchu powietrza na odpowiednich pétkulach (0-6pkt):

e e

potkula potkula potkula
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BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)
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